

ТОМСК

Что наиболее значительное удалось сделать в области взаимодействия с общественностью в 2020 году

В процессе муниципального управления органы местного самоуправления постоянно взаимодействуют с различными институтами гражданского общества с целью повышения качества жизни населения, используя для этого все возможные ресурсы. Наличие большого количества активных сообществ в городе свидетельствует о повышении гражданской активности населения и развитии местного самоуправления.

Механизм взаимодействия с гражданскими сообществами позволяет эффективней выявлять проблемы горожан, повышать качество принимаемых решений, повышать уровень доверия к власти, снижать затраты на решение вопросов местного значения за счет включения ресурсов добровольчества и благотворительности.

В целях создания благоприятных условий для развития институтов гражданского общества администрация Томска активно ведет работу с совещательными органами, привлекая некоммерческие организации к решению вопросов городского уровня, такими как:

- Томская городская Палата общественности. Совет старейшин города Томска,
- Координационный Совет женщин при Мэре города Томска,
- Городской совет по территориальному общественному самоуправлению,
- Национально-культурные объединения и другие НКО.

Деятельность совещательных органов регулируется нормативно-правовыми актами администрации Города Томска, осуществляется в соответствии с планами работы, утвержденными Мэром Города Томска.

Томская городская палата общественности

В Томске уже порядка 25 лет работает Томская городская Палата общественности, основной задачей которой является обсуждение и выработка предложений по наиболее важным экономическим, социальным, экологическим, культурным и другим городским проблемам, а также участие общественности в реализации этих решений. В состав ТГПО входят различные организации: правозащитные, детские, молодежные, организации социальной направленности, органы территориального общественного самоуправления, профсоюзы.

В 2020 году на заседаниях ТГПО рассмотрены вопросы широкого спектра - «О реализации администрацией Города Томска национального проекта «Образование» и задачах на 2020 год», «О повышении роли музеев общеобразовательных учреждений города Томска (школьных музеев) в патриотическом воспитании учащихся на примере боевых и трудовых подвигов томичей в годы Великой Отечественной войны», «О музее «Фронтовые подруги», «О социальной политике в городе Томске в условиях пандемии», «О дистанционных проектах НКО».

Палата деятельно сотрудничает не только с Думой города Томска, но и с Общественной палатой Томской области, экспертными советами Томска и региона, активно участвует в передаче опыта в районах области.

Еще один активно работающий совещательный орган - это *Совет Старейшин*, созданный из числа бывших крупных руководителей предприятий, которые,

несмотря на возраст, не утратили желания участвовать в активной общественной жизни и зачастую готовы помочь своим экспертным мнением в решении тех или иных задач.

Члены Совета старейшин в 2020 году издали сборник воспоминаний «Члены Совета старейшин города Томска - дети войны вспоминают», посвященный 75-летию Победы в Великой Отечественной войне. В данном сборнике ветераны вспоминают о своей жизни и личных переживаниях во время войны.

В Доме ученых города Томска прошла персональная выставка члена Совета старейшин Города Томска Г.И. Тригорлова. На выставке были представлены, как его оригинальные произведения, так и копии классических произведений русского искусства.

Осенью 2020 года вышла очередная книга С.А. Заплавного - поэта, прозаика, члена Совета старейшин Города Томска «Томск изначальный». Как и все его предыдущие произведения, эта книга о нашем родном городе Томске, истории и людях.

Также вышла в свет новая 10-я книга члена Совета старейшин Города Томска В.А. Полева под названием «Измерения жизни. Николай Васильевич Кобелев: «Время было такое..... Автор рассказывает о поколении советских людей, чье детство и юность пришлось на военные и послевоенные годы на примере судьбы известного общественного деятеля, председателя Томского областного совета ветеранов Николая Кобелева.

Члены Совета постоянно отслеживают все события, происходящие в городе, благодаря их активности и неиссякаемому энтузиазму без внимания не остается ни одна сфера городской жизни, они поднимают и рассматривают жизненно - важные и актуальные вопросы. Особенно это касается вопросов благоустройства, ЖКХ, патриотического воспитания молодежи, возрождения деятельности в школах музеев боевой и трудовой славы, о доступности бесплатного медицинского обслуживания граждан города Томска и др. Совет будет продолжать эту работу в 2021 году.

С 2005 года осуществляет деятельность *Координационный совет женщин при Мэре Города Томска*. В составе Координационного совета 20 представителей НКО из 28 членов.

Все мероприятия, направленные на защиту интересов женщин семьи и детей, проводятся при участии НКО. Из мероприятий, направленных на решение основной стратегической задачи, проведены следующие:

28.02.2020 - совместное заседание Координационного совета по вопросам участия в реализации государственной семейной политики и КС женщин «О профилактической работе потребления несовершеннолетними психотропных веществ на территории МО «Город Томск».

06.10.2020 - «круглый стол» «Насилие в семье и в отношении женщин в условиях пандемии. Особенности правовой помощи в Томске:». Цель - совершенствование системы межведомственного взаимодействия для оказания помощи лицам, пострадавшим от домашнего насилия на территории МО «Город Томск».

В 2020 году в рамках проекта «Настоящая женщина» реализован онлайн проект по формированию сообществ женщин 40+ для развития и реализации их потенциальных возможностей. Сентябрь 2020 в рамках проекта проведен конкурс зрелости, грации и интеллекта «5:0 в нашу пользу» для женщин среднего и старшего возраста. Цель - формирование ориентиров активного долголетия женщин.

В октябре 2020 состоялось открытие женского клуба саморазвития «Настоящая Я». В программе клуба - встречи с интересными людьми, экскурсии, тематические вечера, беседы и прочее. Проведено 9 встреч участников клуба, 2 благотворительные акции: по поддержке приюта для женщин и сбору вещей для малоимущих.

С 25.11. по 10.12.2020 совместно с ТРОО «Женский взгляд» проведена акция «16 дней против гендерного насилия». В рамках акции проведены мероприятия: пикет против гендерного насилия, радиоэфир на ГТРК по теме: «Отцы против домашнего насилия», открытое родительское собрание по профилактике гендерного насилия в школе № 42, рабочая встреча по подведению итогов акции «16 дней против гендерного насилия», рабочая встреча по подведению акции.

Декабрь - участие в Федеральном ЭкоФоруме женских инициатив «Помогай планете - живи разумно!».

Городской Совет по территориальному общественному самоуправлению при Мэре Города Томска (далее - Совет) является совещательным, экспертно-консультативным органом, образуемым с целью координации деятельности территориального общественного самоуправления и создания на территории муниципального образования «Город Томск» благоприятных условий для деятельности территориального общественного самоуправления, формирования системы общественного самоуправления по месту жительства (постановление администрации Города Томска от 11.06.2013 № 594

«О городском Совете по территориальному общественному самоуправлению при Мэре Города Томска»).

В 2020 году в рамках городского Совета по территориальному общественному самоуправлению проведено: 2 семинара, 5 онлайн лекций по благоустройству, 1 мероприятие.

Семинары: «Практика применения Кодекса Томской области об административных правонарушениях. Новое в Кодексе Томской области об административных правонарушениях»; «Налогообложение, отчетность ТОС».

Онлайн лекции по благоустройству: «Тренды в ландшафтном дизайне на 2020 год»; «Малоуходный сад»; «Как создать современный цветник»; «Высадка, обрезка декоративных деревьев и кустарников»; «Высадка, обрезка плодовых деревьев».

Проведено 1 мероприятие совместно с Координационным Советом ТОС администрации Советского района г. Томска на тему участие ТОС в конкурсах на всех уровнях власти.

Важнейшим элементом системы местного самоуправления является самоорганизация граждан по месту жительства в формате территориального общественного самоуправления (ТОС). ТОС - одна из эффективных форм участия населения в осуществлении местного самоуправления и формировании городского сообщества. В отличие от некоторых других самоуправленческих практик, территориальное общественное самоуправление имеет легитимную правовую основу.

В последние 5 лет движение ТОС в Томске активизировалось. Так, по итогам 2020 года количество ТОС достигло 53 (из них 15 ТОС с образованием юридического лица), в 2019 году их было 44, в 2018 - 36.

В 2020 году в муниципальном образовании «Город Томск» было создано 9 ТОС: ТОС «Село Дзержинское» г. Томска», Местная общественная организация ТОС «Свечной» г. Томска», ТОС «Университетский» г. Томска», ТОС «Эуштинец» г. Томска», ТОС «Уютный дворик» г. Томска, ТОС «Снегири» г. Томска», ТОС «Спартак» г. Томска», ТОС «Вузовский округ» г. Томска», ТОС «Радонежский» г. Томска».

В целях вовлечения жителей Томска в решение вопросов местного значения в городе ежегодно проводятся конкурсы «Зимний Томск», акция по благоустройству «Весенний марафон», и самые популярные - конкурс «Лучший ТОС» и конкурс по благоустройству «Томский дворик».

В целях активизации деятельности ТОС, реализации творческого потенциала населения по месту жительства, поддержки и поощрения активистов ТОС в 2020 году организован и проведен конкурс «Лучший ТОС». По результатам конкурса оказана финансовая поддержка в реализации 8 социально-значимых проектов ТОС, а также премии получили 48 участников по номинации «Лидер, активист территориального общественного самоуправления».

Благодаря конкурсу, посвященному 75-летию Победы в Великой Отечественной войне, в Томске появился уютный Сквер памятных дат в Советском районе (проект реализован активистами МОО «ТОС «Центральный» г. Томска), Аллея Победы на ул. Иртышской (проект реализован активистами ТОС «Совет микрорайона «Мичуринский»), был обновлен и дополнен Музей Герою под открытым небом в мкр. АРЗ (проект реализован активистами ТМОО ТОС «Совет микрорайона АРЗ»).

На территории МОО «ТОС «Молодёжный» г. Томска», МОО «ТОС «Заречное» г. Томска реализованы проекты по обустройству спортивных площадок. Также благодаря конкурсу, в городе появилось два обновлённых места отдыха томичей - детская площадка «Чемпион» в ТОС «Совет микрорайона «Иркутский» и детская игровая площадка «Лёвушка» в ТОС «Совет квартала «Фрунзенский». Впервые в рамках конкурса «Лучший ТОС» реализован проект по созданию общественного пространства с эстрадной площадкой в рамках проекта «Ритмы нашего двора». В сквере «Березовый» была построена эстрадная площадка.

В 2020 году в 24-й раз прошел ежегодный городской конкурс по благоустройству «Томский дворик». Конкурс давно стал хорошей традицией Томска и его визитной карточкой. В это полезное движение с каждым годом вовлекается все больше неравнодушных томичей, благодаря которым город становится уютнее и красивее.

Все желающие томичи, организации разных форм собственности приняли участие в 17-ти номинациях конкурса. В 2020 году на конкурс была подана 591 заявка (в 2019 году 549). По итогам конкурса было выбрано 144 лучших объекта благоустройства (в 2018 году 136), 5 объектам присвоены Гран-При конкурса.

Жилищное просвещение граждан

Ежегодно активность томичей, желающих повысить уровень знаний по вопросам управления многоквартирными домами, растет. Для организации консультативной и методической помощи жителям Томска в деятельности по управлению жилищным фондом, повышению их заинтересованности в экономном расходовании ресурсов и бережном к ним отношении, в 2020 году был проведен цикл мероприятий по жилищному просвещению граждан. Горожанам оказывается консультативная и методическая помощь.

Всего в мероприятиях по жилищному просвещению в 2020 году приняли участие 1388 человек. Из них 356 человек прошли обучение на различных специализированных семинарах, а 1032 человека в рамках работы общественной приемной.

В семинарах информационно-разъяснительного характера по основам управления многоквартирными домами прошли обучение 53 человека, из них 29 председателей и управляющих ТСЖ, ЖК, ЖСК, ТСН.

Также проведено 4 семинара: «Договор управления многоквартирным домом», «Бюджет многоквартирного жилого дома», «ОДН на коммунальные услуги», «Как самостоятельно управлять своим многоквартирным домом, если он не привлекателен для УК». В двухдневных семинарах приняло участие 126 человек. В связи с просьбами жителей сделать просвещение по вопросам ЖКХ более массовым, был проведен онлайн-семинар для широкого круга лиц - "Нововведения в жилищном законодательстве 2020», который прослушал 41 человек.

Администрацией Октябрьского района Города Томска было проведено 2 семинара для ТСЖ, ЖК, ЖСК, количество участников составило 136 человек.

За 2020 год в рамках Общественной приемной по разъяснению гражданам жилищного законодательства было проведено 380 юридических консультаций и около 530 консультаций по телефону. Основной целью деятельности общественной приемной является содействие решению проблемных вопросов в городской жилищно-коммунальной сфере через просветительскую деятельность, в том числе через разъяснение для граждан жилищного законодательства Российской Федерации.

К наиболее популярным вопросам можно отнести - заключение договоров с обслуживающей организацией, расчет тарифа на содержание жилья, ОДН, создание совета дома, полномочия председателя и членов совета дома, оформление протоколов собраний, вывоз ТБО, проведение собраний во время пандемии коронавируса. По поручению Мэра Города Томска на базе комитета по местному самоуправлению состоялось 3 онлайн эфира экспертов в сфере ЖКХ, которые посетило более 122 человек. Коллективные консультации проводились с возможностью обратной связи в прямом эфире. Запись консультаций и семинаров доступна в настоящее время для просмотра на канале администрации Города Томска в Youtube.

Взаимодействие с НКО в сфере межнациональных и межконфессиональных отношений.

В Томске действует 35 национально - культурных объединений, деятельность которых направлена на сохранение своей культуры и национальной самобытности, укрепление межнационального и межконфессионального согласия, поддержку и развитие языков и традиций народов Российской Федерации.

Поддержка НКО осуществляется в рамках муниципальной программы «Развитие городского сообщества» на 2015 - 2025 годы.

Среди мероприятий, проведенных в 2020 году, следующие:

«Круглый стол» «Торговля людьми в России: социально-правовые аспекты». Цель: защита прав трудовых мигрантов. «Круглый стол» проведен на уровне Уполномоченного по правам человека в Томской области. Мероприятие проведено в рамках межрегионального проекта «Единый подход к предотвращению торговли

людьми в России» при поддержке фонда «Безопасный дом» (г. Москва). По итогам «круглого стола» в ряде в ряде учебных учреждений и организаций города Томска проведены просветительские мероприятия по данной теме. В социальных сетях, а также среди трудовых мигрантов распространены информационные листовки «Безопасное трудоустройство». «Не стань товаром! Как помочь себе и другим в ситуации торговли людьми», «Правила безопасности для работы или учебы в другой стране».

С целью мониторинга межнациональных отношений проведен ряд рабочих встреч по обсуждению результатов социологических исследований Лаборатории социально-антропологических исследований ТГУ «Освоение и создание мигрантами городской инфраструктуры в сибирских региональных столицах (на примере Томска и Иркутска)», «Миграция диаспор: междисциплинарные исследования».

В 2020 году выпущен буклет по межнациональному взаимодействию и профилактике межэтнических конфликтов для распространения в образовательных учреждениях города, национально-культурных объединениях.

Информационная поддержка НКА обеспечивается через

- освещение событий в сфере межнациональных отношений на официальном сайте МО «Город Томск» (пресс-релизы - 32 шт);
- публикации в газете администрации города Томска «Общественное самоуправление» (3 публикации);
- взаимодействие с ГТРК «Томск» по освещению деятельности НКА города Томска: радио (6 радиоэфиров в цикле передач «Здравствуйте, соседи!»), 14 телеэфиров по темам межнационального сотрудничества, национальных традиций, деятельности НКА.